



МЕЖДУНАРОДНАЯ НАУЧНАЯ
КОНФЕРЕНЦИЯ

ЛЮТЕРАНЕ В РОССИИ

к 300-летию распространения
лютеранства в Сибири

9-10 октября 2014 | Омск

ОБРАЗОВАНИЕ НЕМЕЦКИХ ПЕРЕСЕЛЕНЧЕСКИХ ПОСЕЛКОВ
В ИСИЛЬКУЛЬСКОМ РАЙОНЕ ОМСКОЙ ОБЛАСТИ
ORIGIN GERMAN MIGRATORY SETTLEMENTS OF ISILKUL
REGION OF OMSK AREA

А.А. Ермакова

A.A. Ermakova

Архивный сектор Администрации Исилькульского муниципального района Омской
области, Исилькуль, Россия

Archival Administration sector Isilkulsky municipal district of the Omsk region, Isilkul, Russia

Аннотация: Наиболее распространенной формой поселений немцев-колонистов в Западной Сибири были переселенческие поселки. Необъятные степные просторы Сибири – вот что привлекло их и сорвало с места из европейской части России. Раскрывается история образования немецких переселенческих поселков в Исилькульском районе (села Аполлоновка, Подковыровка, Березовка, хутора Петровка, Федоровка, Водяное; деревня Карповка и др.).

Ключевые слова: Исилькульский район, немецкие переселенческие поселки, переселенческое движение, меннониты.

Abstract: The most common form of settlements of German colonists in Western Siberia were migratory settlements. The vast steppes of Siberia are what attracted them and tore off from the European part of Russia. Reveals the history of education of the German migratory settlements of Isikul region (the village Apollonovka, Podkourovka, Berezovka, Petrovka Fedorovka and Water; the village Karpovka and etc.).

Keywords: Isikul region, german migratory settlements, migratory movement, меннониты.

В наше время все более возрастает и усиливается интерес к историческому прошлому страны и отдельных ее регионов. Из истории малых деревень и сел складывается история района, области, государства.

Причины переселенческого движения немецких крестьян в Сибирь носили преимущественно экономический характер: малоземелье, резкий рост цен на землю, неурожайный и истощенные почвы в Поволжье. Вспоминает житель деревни Новодонка Исилькульского района Якоб Егор в воспоминании «Голодный год 1933-ий»: «Трудная ситуация сложилась в Поволжье после революционной разрухи и последующих неурожайных начал 20-х годов. Стаяясь смягчить свою участь, многие семьи оставили родные очаги и подались в поисках лучшей доли...» [7].

Большинство немцев Сибири исповедовало протестантизм и принадлежало к евангелической лютеранской и меннонитской церквям.

Наиболее распространенной формой поселения немцев-колонистов в Западной Сибири были переселенческие поселки, возникшие в большом количестве на казенных и кабинетных землях. Помимо этого, немцы-колонисты охотно арендовали или приобретали в собственность земли, прежде всего, Сибирского казачьего войска, а также у частных владельцев и государства [3, с. 33].

Наиболее привлекательными для них оказались земли 2-го отдела Сибирского казачьего войска, которые тянулись с запада на восток вдоль Сибирской железнодорожной магистрали от Петропавловска до Омска и далее на юго-восток вдоль Иртыша. В 1895 году здесь поселилось лишь 5 немцев, а в 1909 году на землях 2-го отдела проживало уже 7027 человек. [3, с. 33].

Малоимущие меннониты предпочитали селиться вдоль железной дороги целыми селами. Для школы и внутриобщинной жизни это имело свои преимущества. Совместно строились школы, нанимались учителя, совместно проводились богослужения. В хозяйственной жизни это также имело преимущество, так как позволяло осуществлять совместные проекты. К 1915 году меннониты владели около 40 тыс. десятин (43,7 тыс. га) земли, которая в большей части ими была выкуплена [3, с. 34].

В начале XX века поток европейских поселенцев в Сибирь приобретает массовый характер. Среди этих поселенцев в 1911 году были основатели Аполлоновки – потомственные земледельцы. Не-

объятные степные просторы Сибири – вот что привлекло их и сорвало с места из европейской части России. По вероисповеданию это были меннониты, и вера для них была делом их совести [3, с. 20].

Земли, на которых сейчас расположено село Аполлоновка, принадлежали Аполлону Телятникову, бывшему донскому казаку, и входили в состав Ялуторовского уезда Тобольской губернии. По свидетельству старожилов Аполлон Телятников выделил прибывшим немцам участок и для временного проживания 4 землянки, в которых жили русские семьи, а их он переселил в соседнее село Тетерье. По свидетельству старожилов А. Телятников был открыт души человек и в первые годы становления во многом помог первым поселенцам, чем только мог [3, с. 55].

Первые жители назвали свое село Вальдхайм – Лесное Гнездышко, что вполне соответствовало географическому расположению села среди лесов. Когда в годы становления советской власти многие села были переименованы на коммунистический лад, очередь дошла до хутора Вальдхайм. По словам П.П. Кнельзена большевики предлагали переименовать Вальдхайм в «Красную зарю», но жители настояли на своем и назвали (после долгих дебатов) хутор Аполлоновкой, тем самым увековечив имя продавца земли.

Первое время жители хутора жили в землянках. В 1913 году появились первые каменные дома. Землянки стояли беспорядочно, а перед строительством домов люди решили строиться улицей [3, с. 55].

Первые поселенцы Аполлоновки в большинстве выехали из одного села Бломенфельд (Кисличеватая) в меннонитской колонии Неплюево, на юге Украины. После революции немецкая община рассеялась. Одни уехали в Сибирь, в другие села на Украине. Около 1932 года, в период жесткого притеснения при Сталине, община вовсе прекратила свое существование [5].

Вполне вероятно, что русские баптисты соседней с Аполлоновкой деревни Евсюково являлись соседями и в Украине.

Люди, жившие в немецких колониях на юге Украины, были крепкими хозяевами. Меннониты издавна обрабатывали землю, поэтому относились к земледелию с большой тщательностью, высевали сортовые качественные семена. Индустрии как таковой в Омской области еще не было, сельскохозяйственный инвентарь требовал постоянного ремонта. Для этого в каждом селе была

кузница. Торговцы сельхозмашинами в основном свой товар брали на менонитских фабриках в Украине [4, с. 37]. Почти в каждой деревне была мельница грубого помола, где мололи не только буражное зерно, но и продовольственную пшеницу. В 1913 году в шести километрах от Аполлоновки на хуторе Беккер была построена паровая мельница, где можно было получить сортовую муку [3, с. 88].

Село Аполлоновка образовано более поздними переселенцами, поэтому многих проблем, с которыми встретились первопроходцы-основатели других сел, они избежали. К этому времени в Омской области было уже немало переселенческих сел. Вопрос со сбытом сельхозпродукции значительно улучшился. Было у кого научиться опыту ведения хозяйства в Сибири. Кроме того, была организована и духовная жизнь. В 1907 году было образовано объединение братских меннонитов в Сибири, включавшее ряд общин. Так как первые поселенцы Аполлоновки были братскими меннонитами, они тоже присоединились к уже образованному объединению [3, с. 53].

Деревня Тетерье стояла на оз. Тетеревом, в нескольких километрах от деревни Евсюки. Сюда ехали баптисты во главе с В. Фильчуковым. В центре деревни построили молельный дом, при котором был хор и филармония [1, с. 716].

В 7 км от Исилькуля, на землях капитанов Солнцева и Карпова, появились хутора Фриденсфру (духовный центр немецких хуторов), Петровка, Федоровка, Водяное. В 1920 году на землях Солнцева основаны хутора Фот и Гааг. Все немцы были выходцами из Екатеринославской, Таврической, Херсонской губерний. В 1915 году в районе проживало 6 053 немца [1, с. 717].

На землях капитана Карпова образовалась д. Карпово и земля Карзина. На землях казачьего войска в 1903 году П. Фаст, Я. Петтерс, Т. Мартенс основали хутор Хамберг (в 1913 году после выкупа земли у владельца Пучкова хутор стал называться Пучково), Гофнунгсталь (образовался в 1907 году южнее этих деревень), Ивановка, на севере – хутора Беккер, Немецкий, Аполлоновка. В 1909 году Д. Вибе, И. Берген, Х. Изак, Хармс с хутора Ремпель арендовали тысячу десятин земли и назвали хутор в честь Николая II – Николай-Поль. В 1907 году К.Эпп, Д. Тильман, Х. Эпп выкупили 1 тыс. 35 десятин земли у её владельца Иванова и основали д. Ивановку, названную по фамилии бывшего хозяина [1, с. 718].

По вероисповеданию основатели трех сел – Аполлоновки, Подковыровки, Березовки – были братскими меннонитами, и поэтому одной из первых задач для переселенцев было создание общин. Первое время богослужения проводились в частных домах. В 1918 году был построен молитвенный дом в Аполлоновке, просуществовавший до 1937

года, когда советская власть его закрыла, превратив в клуб [3, с. 93].

Деревня Подковыровка (Визенфельд) находилась западнее Аполлоновки на расстоянии 2 км и состояла из одной улицы. Земля была куплена у владельца по фамилии Подковыров, а деревня заселена в 1911 году.

В 1960-х годах всех жителей Визенфельда переселили в соседние села (во время так называемой кампании по укрупнению населенных пунктов), так что от этого села не осталось ничего. Общее число жителей на 1925 год составляло 65 человек [6, с. 262].

Меннониты, из-за частых перемещений, обусловленных нуждой и преследованиями, были вынуждены объединяться, чтобы оказывать друг другу помощь. Российские меннониты были самобытны. Народ в своем развитии испытывал постоянное давление, но, несмотря на это, достиг достаточно высокого и культурного уровня. Особенно благоприятные условия для этого были в изолированных от мира пустынных степях юга России. Здесь сообщество меннонитов имело возможность беспрепятственно развиваться в соответствии с особенностями вероисповедания и менталитета [3, с. 88].

Каждое село имело свой административный совет, который возглавлял староста, избираемый большинством голосов и наделяемый определенными полномочиями в целях обеспечения порядка во вверенном ему поселении [3, с. 88].

Библиографический список

1. Архипова, Е.П., Архипова, О.П. Интересные факты из жизни города Омска и Омской области (1716-2007гг.). – Омск: ООО «Издательский дом «Лео», 2008. – 920 с.
2. Колесников, А.Д. Исилькуль на Транссибирской магистрали /А.Д. Колесников. – Омск, 1995. – 222 с. .
3. Эпп, П. Не исчезли по милости Господа. Waldheim – Аполлоновка, 1911-2011. «Samenkorn» Steinhagen / П. Эпп. – Исилькуль, 2011. – 896 с.
4. P. Rahn, Mennoniten in der Umgebung von Omsk, Canada, Winnipeg, 1975.
5. Horst Gerlach, Die Ruslandmennoniten 2, S.131; Toews, Jacob J. «Nepluyevka Mennonite Brethren Church (Dnipropetrovsk Oblast, Ukraine).» Global Anabaptist Mennonite Encyclopedia Online. 1957. Web. 14. September 2010.
6. Материалы по истории немецких и меннонитских колоний в Омском Прииртышье. 1895-1930 / Сост.: П.П. Вибе ; Омский государственный историко-краеведческий музей. Сибирский филиал Российского института культурологии. – Омск, 2002. – 447 с.
7. Архивный сектор Администрации Исилькульского муниципального района. Ф. 4. Оп. 1. Д. 157. Л. 12.